

今日12版

第135期 总第8639期  
国内统一刊号:CN51—0098  
邮发代号:61—85  
全年定价:450元  
零售价:2.00元

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

## 环珠峰经济圈绿色发展的若干思考

◎环珠峰经济圈缘起 ◎绿色发展的机遇与挑战 ◎构建绿色发展伙伴关系的几点建议

P3

## 乡村旅游扶贫的“开州探索”

■本报记者 娄红淑 重庆报道

万亩橘海、浪漫薰衣草，生机勃发的果园，错落有致的新民居，忙碌喜悦的村民……开州区长沙镇正向外界展现着迷人的风情。

记者获悉，重庆市乡村旅游扶贫开村活动8月将在重庆市开州区长沙镇举行。主题为“发展休闲农业，推动旅游扶贫”。近年来，开区委区政府紧紧围绕“渝东北生态涵养发展区”功能定位，大力发展战略性新兴产业，推动旅游扶贫，探索乡村农旅融合的开州做法。2015年，开州区被评为“全国休闲农业与乡村旅游示范区”。

赏花摘果 露营夜宿 看民俗表演  
**重庆市乡村旅游扶贫开村活动丰富多彩**

8月2日至3日，重庆市乡村旅游扶贫开村活动将在开州区长沙镇拉开帷幕。

在此期间，来自重庆市扶贫、旅游、电商等社会各界近300人，将在长沙镇就全市乡村旅游、特色产业发展及电商扶贫交流经验，进行思想和智慧的碰撞。当天，除开幕式活动外，还会组织参观“网上村庄”服务站特色农产品开“早市”、为重庆市电子商务村授牌、举办乡村旅游业务培训、电商扶贫培训工作会等，这些都将为开州区以及重庆的未来乡村旅游发展、电子商务在农村的拓展壮大、从业人员的业务技能的提升、农民增收指明方向，并带来实实在在的好处。

此外，在开村活动期间，前来的嘉宾游客还可以在长沙镇美丽乡村充分感受美好的田园生活。开州区为此筹备了多项活动：可以到长沙镇南山庄感受夏日的清凉，或到狮子村欣赏连片浪漫的薰衣草，既可以在齐圣山顶露



●开州区乡村旅游资源得天独厚，图为大德镇乡村旅游区。



●长沙镇的万亩橘海。



●长沙镇的浪漫薰衣草。

营夜宿，也可在山下欣赏民俗文化表演，如果想体验采摘的乐趣，这里有葡萄蓝莓等多个生态果园等着你……

在长沙镇，嘉宾游客可以充分感受到开州区的休闲农业、乡村旅游与扶贫的完美结合，该镇的齐圣村去年的人均收入已经达到1.3万元，成为了名副其实的富裕村。长沙镇是开州区乡村旅游与休闲农业发展的一面旗帜、一个标杆，是开州乡村旅游与扶贫工作的一个缩影。

**乡村旅游总收入16亿元 3万农民增收脱贫  
开州区乡村旅游发展态势可喜**

回看2015年，开州区乡村旅游交出了一份满意的成绩单：全区休闲农业与乡村旅游点达到153个，休闲农业与乡村旅游接待户达

616户，4A级旅游景区2家，3A景区3家，星级乡村旅游酒店249家，乡村旅游床位数1.1万张以上，日接待能力达到5万人。全区休闲农业与乡村旅游接待达到400万人次，实现总收入16亿元，带动近10万农民就业创业，带动近3万贫困人口增收脱贫。

现在的开州区，众多景点应接不暇：汉丰湖边散步赏荷垂钓，刘帅纪念馆追忆缅怀先烈、十里竹溪水韵厚坝体验田园生活……截至2015年底，开州区休闲农业与乡村旅游点达到153个，已基本形成“一环三山”（环汉丰湖生态休闲旅游区、雪宝山避暑养生度假区、南山避暑养生度假区、铁锋山避暑养生度假区）休闲农业与乡村旅游集聚区。汉丰湖景区与刘伯承元帅纪念馆被评为4A级旅游景区；十里竹溪、水韵厚坝休闲农业观光园、龙头嘴森林运动公园被评为国家3A级旅游景区；长沙镇齐圣村被评为全国休闲农业与乡村旅游示范点；竹溪休闲农业观光园、厚坝休闲农业产业园、长沙“紫海云天香草园”被评为市级休闲农业与乡村旅游示范点。

休闲农业与乡村旅游的发展，不仅使开州区的农民收入稳步增长，还促进了农村环境持续美化、基础设施逐步改善、农民素质不断提升、发展方式快速转换。例如，长沙镇的紫海云天香草园，通过土地流转不仅实现旅游观光等收入，同时通过加工香精油、薰香枕等特色农产品，大大拓展了农业功能，促进农业发展方式向标准化、集约化转变，有力带动当地200余户农民增收；又如开州利用阳光工程等培训对农民进行培训，累计培训达到4万人次以上，从业人员40%以上取得相应职业资格。受训农民综合素质明显提升，思想观念得到改变，农村呈现出守法、文明、和谐发展的浓厚氛围。

休闲农业与乡村旅游的发展，对2017年开州区全面完成“整体摘帽、村村销号、人人脱贫”的脱贫攻坚目标打下了坚实的基础。

开州区是如何做到这一切的？  
**乡村旅游扶贫农旅融合的开州探索**

这几年，开州区很多群众都搞起了农家乐、乡村旅游，这在大家心中是一件既“时髦”又能赚钱的好事儿。据统计，开州区休闲农业与乡村旅游农民从业人数达到4万人次，从业人员年收入平均达到1.46万元，超过全区农村常住居民人均可支配收入5503元的60.5%，乡村旅游风靡农家年均收益达到8万元以上，休闲农庄可达20万元以上，生态庄园甚至达到100万元以上。

这些转变，与开区政府对发展乡村旅游的大力扶持分不开。例如，对一星级、二星级乡村旅游点，开州区给予6万元以上的奖励，对三星级、四星级、五星级乡村旅游酒店，分别按5万元、8万元和10万元给予一次性补助；对获得2A以上的乡村旅游景区给予50万元以上的奖励。在此激励机制下，开州区两年新增星级乡村旅游点249家，新增4A景区1个、3A级景区3个、2A级景区2个。据统计，2013年以来，开州区共兑现财政奖励扶持资金1200万元，主要用来扶持发展星级乡村旅游酒店、A级旅游景区、特色旅游商品，扶持休闲农业与乡村旅游示范点。

对乡村旅游加大扶持力度，是开州区将旅游与扶贫相融合的一个具体举措。近年来，开州区积极探索适合本区的发展路径，并从组织领导、工作机制、发展环境、创新发展模式等九个方面入手，探索出一条适合开州区乡村旅游扶贫的路径。

[下转 P2]

## 公益慈善家刘崇和 学雷锋创世界纪录

■本报记者 娄红淑 重庆报道

人的一生应该怎样度过才有意义，是庸庸碌碌、虚度年华，还是满腔热忱、胸怀大志为祖国为人民贡献力量？

在山城重庆，一个心灵纯洁情操高尚，42年来坚持为广大群众做好事、办实事的学雷锋志愿者刘崇和，用青春和热血回答了这个问题，谱写出了一曲曲动人的赞歌！

刘崇和出生于1961年，他的爷爷刘永庆是黄埔教官、抗战英雄、起义将领。1963年毛泽东题词“向雷锋同志学习”，刘永庆非常崇拜雷锋，经常给幼小的刘崇和讲雷锋的故事，使刘崇和心灵上有了英雄和榜样的概念。上小学时就经常帮邻里爷爷奶奶打扫卫生做家务受到老师和大人们的表扬。从小学到中学帮助他人成为一种本能，使他感到关心人、帮助人就是快乐。

自1975年开始，刘崇和一边读书，一边利用节假日身背帆布工具包用学到的无线电技术为群众义务修理电器。1979年，在他的感召下8名热血青年自发组建了“重庆市学雷锋青年服务队”，骑着自行车到工厂、农村、机关、部队、学校、敬老院、红军院、孤儿院义务理发、修理钟表、家用电器。

42年来，他义务为群众做好事6万多件，



义务为社区群众服务时间达8万个小时。把自己省吃俭用和亲友资助的300多万元和其他生活物资达1000多万元捐献给希望工程、残疾人、下岗职工、贫困山区。将自己组装的600多台彩色电视机、音响设备、收录机赠送给社区服务站和困难群众。为广大群众义务维修各种电视机、收录机、洗衣机、空调、电脑、音响、电话机达4万多台，安装水电设施、疏通下水道及维修房屋1700多次，义务植树10多万株。他率先发起并开展了一帮一、“送温暖、献爱心”、“老人摔倒我敢扶”等公益活动，为留守儿童、孤寡老人、残疾人捐款捐物，帮助失学儿童重返校园达2100多人，帮助大学生就业达3000多人，作志愿者“学习雷锋”、“弘扬红岩精神”演讲报告1000多场听众达数百万人。在他的影响和感召

下，学雷锋志愿者总队发展到600多个支队、大队，社会各阶层爱心人士16万多人填写申请自愿加入到学雷锋志愿者队伍中。

2003年6月，他听说梁平县福得镇8组有一位陶一干的老人是受灾特困户，房屋被山洪冲跨了。他驱车500多里路前往帮助老人搭建住房，并送去了慰问金和生活用品，解决了老人的燃眉之急。

2008年“5·12”四川汶川地震，他第一时间带领志愿者立下“生死状”赶赴灾区，拯救出无数受灾群众，掩埋遇难者遗体100多具，并组织亲友和企业家向灾区捐款捐物达1900多万元，在社会上引起前所未有的反响。2008年7月，中共重庆市委、重庆市人民政府授予刘崇和爱心团队“重庆市抗震救灾先进集体”称号。

2013年4月20日，四川芦山地震，刘崇和爱心团队赶赴灾区抗震救灾，捐款捐物价值800多万元，并带回35名孤儿和老人，组织志愿者签协议认养，为孤儿和老人捐款捐物。2014年4月刘崇和率爱心企业家再赴芦山灾区，送去救灾物资并捐建1000万元修建中小学。2014年7月31日云南鲁甸地震，刘崇和组织志愿者和爱心企业家陆续向灾区送去38卡车救灾物资。

由于刘崇和为社会作出的突出贡献，中共重庆市委、市人民政府1991年评选他为“1975—1991年重庆市学雷锋标兵”，2001年3月，共青团中央、中国青年志愿者协会为刘崇和颁发了“中国十大杰出青年志愿者暨中国青年志愿服务金奖奖章”，2003年3月5

日，中共中央宣传部、中央文明办、解放军总政治部、共青团中央授予重庆市志愿者总队“全国学雷锋、志愿服务先进集体”奖牌和“全国志愿服务先进集体”奖牌。2005年1月中华慈善组委会授予刘崇和“爱心中国——首届中华慈善人物称号”荣誉证书和“爱心中国——首届中国最具影响力慈善家荣誉称号”奖牌。2013年2月，中国关心下一代工作委员会、中国社会福利基金会授予刘崇和“首届雷锋奖”。2016年7月1日中国共产党重庆市渝中区委员会授予重庆市爱心社区志愿服务指导中心党支部书记刘崇和优秀共产党员荣誉称号，为优秀党务工作者荣誉称号。

42年来，刘崇和荣获的奖杯、奖状、奖章、荣誉证书不计其数。

[下转 P2]

九天绿健康产业集团

alene九天绿

专注健康产业

专注药食同源

专注治未病工程

iPhone,android 手机扫描二维码下载安装

企业日报微信公众平台

二维码

Smithfield 美味源自 Smithfield

进口 Smithfield 猪肉原料 美式培根 美式火腿 美式香肠

双汇荣誉出品

伊贝实业

中国高端鞋靴领跑者

GRACEFINE

雅倍 低聚木糖 生命质量的绿色添加剂

做食品就是做良心 — 杜诚斌

DEYIGREEN 方便米饭 肉食品 下饭菜

伍田牦牛肉 品质有保证

成都伍田食品有限公司

新闻热线 : 028-86637572

投稿邮箱 : 576275693@qq.com

电子邮箱 : CJB490@SINA.COM

责编 : 袁志彬

版式 : 黄健